Analyza malych vybéru

- Zavery jsou vzdy zatiZeny zna¢nou mirou nejistoty.
- Malych rozsaht jen tam, kde neni mozné zvysit pocet.

n = 2:100(1 - «)%ni konfidené¢ni interval stiedni hodnoty
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- pro normalni rozd¢leni T, = cotg(a m / 2), Tj s = 12.71,
- pro rovnomérné rozdéleni T, = 1/a - 1, tj. T ;5 = 19.

n = 3:100(1 - ¢)%ni konfiden¢ni interval stiedni hodnoty
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. T, =
/3 /3
- pro normélni rozd&leni je T, = 1/y/a-3/a/4 ... T, =4.30.
- pro rovnomé&rné rozdéleni je T, ;s = 5.74,



4 <n <20, (Horniv postuj
je zalozeny na poradkovych statistikéach.

Hloubka pivotu j¢ = H = (int((n + 1)/2!/2
nebo H=(int((n+1)2+1)/2,

Dolni pivot je X, = X4y a horni pivot Xy = X, g

Odhadem parametru polohy je pivotova polosuma
Xp + Xy
2

P, =



odhadem parametru rozptyleni pivotové rozpéti

R, = xy4-xp

Nahodna veli¢ina k testovani

T. = Bl %t X
L
R, 2 (Xy - Xp)

ma piiblizn€ symetrické rozdéleni, jehoz vybrané kvantily jsou
v tabulce.

95%ni interval spolehlivosti stfedni hodnoty se vypocte

Pl - Ryt ggs@ < p < P+ Rt (or(n)



Tabulka 3.11 Kvantily t;, , .(n) rozdéleni T,

l-a 0.9 0.95 0.975 0.99 0.995

n
4 0.477 0.555 0.738 1.040 1.331
5 0.869 1.370 2.094 LS 5.805
6 0.531 0.759 1.035 1.505 1.968
7 0.451 0.550 0.720 0.978 L.Z11
8 0.393 0.469 0.564 0.741 0.890
) 0.484 0.688 0.915 1.265 1595
10 0.400 0.523 0.668 0.878 1.051
11 0.363 0.452 0.545 0.714 0.859
12 0.344 0.423 0.483 0.593 0.697
13 0.389 0.497 0.608 0.792 0.945
14 0.348 0.437 0.525 0.661 0.776
15 0.318 0.399 0.466 0.586 0.685
16 0.299 0.374 0.435 0.507 0.591
17 0.331 0.421 0.502 0.637 0.774
18 0.300 0.380 0.451 0.555 0.650
19 0.288 0.361 0.423 0.502 0.575
20 0.266 0.337 0.357 0.464 0.519




Uloha C3.11 Test sprdvnosti koncentrace tenzidii (Horn)
Standardni vzorek obsahuje 2.5 mg/l anionaktivnich tenzidu. Aplikujte
i Horniv postup. Testujte, zda vysledky koncentrace standardu jsou

spravné. Jde o symetrické rozdéleni ?
Data: Koncentrace tenzidi [mg/l]:

2.36 2.40 2.48 2.50 2.57 2.62 2.68

[Vysledky: Gauss. rozd., x = 2.52,x, = 251, %5 = 2.50, s = 0.12,
2 =004 ¢, =178 241 <X < 2.62]

Hornuv postup:
1. Potfadkové statistiky:

i 1 2 3 4 5 6 7
X 2.36 2.40 2.48 2.50 2.57 2.62 2.68
2. Hloubka pivotu: n = 7, liché
n+1
; 2 ;
H = integer > = int(2.0) = 2
3. Pivoty:
Dolni pivot x, = x;, = Xp = 2.40

Horni pwvot x; = x,,,.4,



4. Pivotova polosuma P, = s = = 2.31

5. Pvotoveé rozpéti R, = x, - x5 = 2.62 - 2.40 = 0.22

6. 95%ni interval spolehlivosti sttedni hodnoty u: ¢, ,,,(7) = 0.720

P - Ryt | p(n) < p < P + R, t 1an(f)
251-022x072 < u < 251+ 022 X 0.72

235 < u = 2.67



Uloha B3.01 Stiedni hodnota haptoglobinu v lidském krevnim séru (fiorn)

Bylo provedeno méfeni koncentrace haptoglobinu v lidském krevnim séru

od osmi dospélych jedinci. Vypoctéte stfedni hodnotu, parametr rozptyleni

a 95%ni interval spolehlivosti sttedni hodnoty. Aplikujte i Horntiv postup.

Data: Koncentrace haptoglobinu [g I'!]: 1.82 3.32 1.07 1.27 0.49 3.79
0.15 1.98

[Vysledky: Gauss. rozd., x = 1.74, X, = 151, %5 = 1.55, s = 1.28,
2 =046,¢, =199, 0.66 <x < 2.81]

Hornuv postup:
1. Poradkové statistiky:

1 1 2 3 -+ 5 6 7 8
X1y 0.15 0.49 1.07 1.27 1.82 1.98 3.32 3.79
2. Hloubka pivotu: n = 8§, sudé
a+1 1 |
H = integer 2 i = int(2.75) = 2
3. Pivoty:
Dolni pivot x, = x4, = Xy =049

Horni pivot x;; = X, ;4 = Xy = 3.32



4. Pivotova polosuma P, = = = 1.905

5. Pivotové rozpeti R, = x4 - X, = 3.32-0.49 = 2.83

6. 95%ni interval spolehlivosti sttedni hodnoty u: ¢, ,,, = 0.564

P, - Rt \p(n) = p = P+ Ryt Lap(1)
1.905 -2.83 x 0564 = u < 1.905 + 2.83 x (0.564

031 = u = 3.50



Uloha B3.09 Test spravnosti koncentrace cyclosporinu metodou HPLC (Horn)
Pro studie biologické dostupnosti cyclosporinu A byl zakoupen roztok této
latky v metanolu. Deklarovand koncentrace cyclosporinu A byla 20 ng/ml.
P11 HPLC analyzach byly namé€feny nasledujici koncentrace. Test spravnosti

je tieba provést na hladin€ vyznamnosti @ = 0.05. Obsahuje intervalovy
odhad hodnotu 20 ng/ml ?

Data: Koncentrace cyclosporinu A [ng/ml]:  19.96 20.05 20.00 19.99
20.01 19.98 20.00 20.02 20.01 19.93

[Vysledky: Gauss. rozd., x = 20.00, %5 = 20.00, s = 0.03, g, = -0.43,
2 =299, 19.97 <x < 20.02]

Horntiv postup:

1. Poradkové statistiky:
i 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Xq, | 1993 | 19.96 | 19.98 | 19.99 | 20.00 | 20.00 | 20.01 | 20.01 | 20.02 | 20.05

2. Hloubka pivotu: n = 10, sudé
n+1 1
H = integer > = 325 =3
3. Pivoty:
Dolni pivot x,, = x4, = X3 = 19.98

Horni pivot x; = x,,, ) = X = 20.01



X, + X
4. Pwotové polosuma P, = % ; = D28 + 2001 = 19.995

5. Pivotové rozpéti R, = x,, - x, = 20.01 - 19.98 = 0.03
6. 95%ni interval spolehlivosti stfedni hodnoty u: t 1.a(10) = 0.668
P, = Ryt 1 p(n) < u < P+ R [, 1-an (1)
19.995-0.03 X 0.668 < u < 19.995 + 0.03 x 0.668

1998 < u < 20.02



Pocitacova analyza malého vybéru

Analyza jednorozmérnych dat na pocitaci (vystup programu ADSTAT)

(a) TEST NORMALITY:

Tabulkovy kvantil Chi ™ 2(1-alfa,2): 5.9915
Chi " 2-statistika: 0.80885
Zavér: Predpoklad normality pFijat
Vypocétend hladina vyznamnosti: 0.66736
/(b) TEST NEZAVISLOSTTI:
i Tabulkovy kvantil t(1-alfa/2,n+1): 2.2622
Test autokorelace: 1.0768
Zavér: Predpoklad nezdvislosti prijat
Vypoctena hladina vyznamnosti: 0.15479

'(c) DETEKCE ODLEHLYCH BODU:
Zavér: Ve vybéru nejsou odlehlé body
'(d) PROSTA MOCNINNA TRANSFORMACE, (¢) BOX-COXOVA TRANSFORMACE:

Zvolend mocnina: 0.53

Opraveny primér: 1.5102
() PARAMETRY TVARU:

Sikmost: 0.4574

Spicatost: . 1.9926
(g) KLASICKE ODHADY PARAMETRU:

Primeér: 1.7363

Smér. odchylka: 1.2830

95.0% spolehlivost: Mez spodni: 0.6636 horni: 2.8089
((h) ROBUSTNI ODHADY PARAMETRU:

Median: 1.5450

Smér. odchylka medidnu: 1.4215

95.0% spolehlivost: Mez spodni:  0.05249 horni: 3.0375

Uiezani 10% (pro P=0.10):

Primeér: 1.6778

Smeér. odchylka: 1.4696

95.0% spolehlivost: Mez spodni: 0.3489 horni:  3.0067
Biweight:

Primér: 1.6791

Smér. odchylka: 1.2340

95.0% spolehlivost: Mez spodni: 0.6022 horni: 2.7560
(i) ADAPTIVNI ODHADY PARAMETRU, Hoggovy odhady:

Priimér: 1.7363

Smér. odchylka: 1.2830

95.0% spolehlivost: Mez spodni: 0.6636 horni: 2.8089

Poznatky z vystupu EDA:
Z prizkumové analyzy dat EDA a ovéfeni piedpokladii o vyb&ru plyne, Ze rozdéleni

vybéru pochézi z Gaussova rozdéleni, prvky vybéru Jjsou nezévislé a ve vybéru nejsou
odlehlé body.

Lze proto uZit také klasické odhady parametrii 1.74 g/la0.66 g/l =pu < 281 gl
























